

绿色阅读助成长 护苗行动“育未来”

■ 通讯员 张逸雨

为切实保护未成年人身心健康,营造绿色、健康的阅读环境,今年以来,李堡镇不断优化阅读服务、丰富阅读形式、提升阅读质量,推动乡村阅读的“星星之火”点亮“孕育未来”点点微光,为和美乡村建设注入文化动力。

为“李”诵读话初心

“奶奶,最近身体还好吗?今天我来给您听。”李杜村新时代文明实践站志愿者化身“配送员”,深入网格内年事高、出行不便的老党员家中开展“为‘李’诵读”活动,与老党员进行交流学习,让他们在家中也能沐浴浓浓书香。“感谢组织的关心,给我送来了一套学习用书。我虽然年纪大了腿脚不便,

但思想上不能‘掉队’呀!”老党员李桂英接过学习材料,激动地说。

“书”送能量,情暖李堡。今年,李堡镇进一步擦亮“阅享赤岸”全民阅读品牌,通过邀请老党员、老师、返乡大学生当“领读员”,围绕群众关心和喜闻乐见的健康、教育、科技、传统技艺等方面,送书、送读上门,持续扩大全民阅读覆盖面。

护苗有“李”飘书香

“小朋友们,你们知道什么是‘绿书签’吗?你们了解盗版书籍的危害吗?”活动现场,志愿者用通俗易懂的语言向小朋友讲解“绿书签”所承载的寓意,即富有生命力、纯净、充满希望的绿色文化环境,引导孩子们

在日常阅读中远离违禁、非法出版物以及盗版书籍。

“书”伴成长,共护花开。今年,李堡镇充分利用农家书屋、新时代文明实践站等各类阅读空间,开展“绿书签”系列活动,通过带领家长和青少年观看“护苗”宣传片、制作“我自己的‘绿书签’”等活动,帮助家长及孩子更加深刻地了解“护苗”工作的重要性,提高大家对有害思想和文化侵袭的防范意识,进一步形成“护苗”人人有责、全民参与的良好氛围。

志愿有“李”筑安全

“老板,今年的海报还请您贴上,我们一起做‘绿书签’的宣传者。”富庄村的

志愿者带着海报和“绿书签”,到辖区中小学周边的小卖部、文具店等场所进行常态化检查,并对经营商户进行宣传教育,要求商户守法经营,自觉抵制非法出版物的印刷、销售业务,做到规范管理、守法经营。

“书”护安全,共筑绿荫。今年,聚焦中小学生学习使用的书籍材料及文具用品,常出入的校园周边文化经营场所,未成年人易接触、常使用的网站和应用,李堡镇新时代文明实践所联合市场监管局、执法局等部门单位积极开展文化市场全覆盖排查6次。通过公益宣传,进一步规范文化市场秩序,筑起少年儿童们绿色阅读、健康成长的“防护林”。

「三环联动」规范村级合同管理

白甸镇
■ 通讯员 李敏

村级合同是否规范签订和履行影响着村集体产业的发展和村集体收入,也易引发村干部廉政风险、经济合同纠纷、群众信访等诸多社会治理问题。近年来,白甸镇聚焦“村级合同规范”,在官垛村试点探索“三环联动”工作法,确保村集体利益完整“归仓”,进一步推进基层依法治理。

联动“专业+专人”全流程跟进

用好三支队伍,强化自治与法治深度融合,借助专业法律力量进一步梳理合同存在的风险隐患,不断促进村级合同规范。

依托镇村队伍为主体。镇一级结合辖区实际,完善村级合同审查流程,规范村级合同签订、履行。村一级针对现有存续的合同开展首轮自查自纠,将认为存在风险隐患的合同上报镇一级进行研判,通过两级排查确定“问题合同”。

依托专业队伍作分析。联动农业、司法、人社、纪检等相关职能部门,对前期排查出的“问题合同”进行分析研判,针对上述合同开展集中审查,对照村级合同风险提示中的四类十项隐患,逐项列出风险清单,确保审查流程科学规范。

依托法治队伍强保障。司法所牵头,联合镇村法律顾问组建村级合同合法性审查队伍,对疑难复杂合同进行研判会商,及时提供法律意见,指导清理整改,并出具《合同审查意见书》。截至目前,已对前期排查出的12份问题合同提出审查建议14条。

联动“研判+联审”全链条服务

推动法治力量向引导和疏導端用力,为村级合同提供法律咨询、指导起草、主持签订、合法性审查等多项法律服务,有效构筑乡村振兴“防火墙”。

把好研判关。村两委和法律顾问对各村要签订的各类合同初稿逐一进行梳理研判,对风险较低的合同,在确保内容齐全、程序合规的基础上可自行签订,对高风险的合同,由村两委向镇一级报送审批表,镇受理后再召集有关部门进行会商研判、综合分析。

把好联审关。由司法所牵头,组织农业、城建、人社、纪检等部门对高风险合同进行二次审核,形成联审意见后反馈给各村,并由村法律顾问全程参与合同起草、主持签订,在必要的情况下联系镇法律顾问办理法律见证。

把好备案关。严格按照既定流程,针对提交审核的所有村级合同,无论是否通过审核,均统一向镇农社局提交备案,完善“起草—协同—审查—盖章—归档”全业务闭环流程,确保合同提交审核和签订全流程可查可控,进一步降低法律风险。

联动“监督+保障”全周期管理

明确镇村两级工作职责,进一步发挥职能部门监督作用,强化“问题合同”预警提示,做细、做实合同规范“后半篇文章”。

强化职能建构。形成由镇党委会副书记牵头,农业农村和社会事业局、司法所主导,其他相关部门广泛参与,镇村法律顾问全程指导的工作模式。各村明确由具体负责人负责农村合同监管工作,建立健全覆盖全镇的农村合同合法性审查体系。

压实各方责任。把合同规范管理作为一项重要监督内容,根据相关部门的工作职责明确任务分工,各村对新签订合同统一编号、备案,坚决防止走形式、走过场等问题,从源头上杜绝问题合同增量。

完善跟踪监督。在合同履行过程中,当出现不可抗力阻碍实现合同目的,合同依据的法律法规或政策发生变化,签订合同时的客观情况发生重大变化,在履行过程中出现争议需要调解和解时,由所属村立即向镇司法所报告,司法所根据情况综合分析后及时发布预警信息,并提出相应对策和指导建议。

汇聚“乡贤”力量 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 孙爱华)近日,大公镇马舍村围绕“关注食品安全 关爱群众健康”的议事主题开展协商活动,实地走访村企业食堂、餐饮店和蔬菜种植基地,与会人员从宣传教育、安全巡查、监督管理等方面提出10余条建议和意见。下一步,该村将认真按照协商议事建议和责任清单内容,贯彻落实到位,筑牢食品安全防线,全面提升食品安全监管水平,保障辖区内群众舌尖上的安全,打通服务群众“最后一公里”。

又讯(通讯员 卢锦)近日,大公镇常河村通过“有事好商量”协商议事活动,探索“乡贤+治理”模式,搭建联系乡贤、凝聚乡贤、召唤乡贤反哺家乡的平台,通过“村民出题目,乡贤出资金、出项目、出资源,大家同监督”的方式,助推群众急难愁盼问题的化解,探索出乡贤助力乡村振兴与发展的新模式。此举得到乡贤们的支持,出资数十万元,在道路建设、环境整治、扶贫济困等方面支持家乡建设。

大公镇财政局完成半年度化债任务

本报讯(通讯员 朱原汶)今年以来,大公镇财政局牢固树立“严控新债、摸清底数、明确责任、分类处理、逐年消化”的理念,建立控制和化解债务的长效机制,有效化解债务、完成序时化债任务。同时,探索多渠道、多类型、多元化的发展路径,创收“活血”化解债务,充分发挥资金效能,扶持多项产业项目,为完成全镇化债目标奠定良好的基础。



近日,墩头镇墩头村开展“学党史、守初心”主题活动,组织党员走进党史学习教育基地,通过党史学习,加深对党纪法规的理解与认识,提高党性修养,增强党纪意识。

周强 王萍萍 摄

人居环境整治在行动 绘就美丽乡村新图景



本报讯(通讯员 周强 丁春梅)为有效防止麦收造成的村庄环境卫生问题,连日来,墩头镇宝祥村组织力量清理辖区道路两侧、沟渠、河坡散落的秸秆,并动员农户整理好家前屋后乱堆乱放的杂物,净化环境卫生,营造村容整洁、道路畅通、沟渠明净的人居环境。

又讯(通讯员 曹慧)连日来,开发区三丰村坚持党建引领,组织党员干部、民兵、团员对村居主要道路、河道、建档立卡户家前屋后进行巡查,发现垃圾及时清理。此次行动提高了村民保护村庄环境的意识,增强了村民的社会责任感,为持续深化乡村振兴工作奠定了良好基础。

又讯(通讯员 陆圣华)为进一步巩固人居环境整治成效,白甸镇朱于村持续开展村庄清洁“四清四化”行动,不断深入推进人居环境整治再提升、再巩固,做到长效管理不松懈、严抓共管不放松,整治成效不反弹,掀起全力打造、全员参与的人居环境整治热潮。

又讯(通讯员 朱齐山)为持续有效巩固人居环境整治成果,白甸镇丁华村全力攻坚、提速提效,全面启动各方力量,以实现村清洁、户整洁为目标,持续发力掀起农村人居环境整治新高潮。

又讯(通讯员 吴琼 常俊)为治理水污染,改善水环境,连日来,曲塘镇胡庄村积极组织村干部、保洁员、志愿者开展河渠漂浮物打捞活动,经过整治清理,各条河渠水面环境有了明显改善,同时呼吁广大村民,不要随意向河渠乱扔垃圾,积极参与到水生态环境保护中来。

又讯(通讯员 常俊)为进一步贯彻落实河道整治和污染防治工作要求,营造干净整洁的人居环境,近日,曲塘镇万杨村组织辖区内护河志愿者、村级河长,发

扬不怕脏、不怕累的志愿精神,认真清理河道垃圾,确保河道无污染物。

又讯(通讯员 刘梅梅)为改善农村人居环境,建设宜居宜业和美乡村,连日来,大公镇积极开展人居环境整治行动,不断提升村庄颜值。镇村充分发动志愿者、网格员、群众、保洁员等力量,清理道路主干道、农户家前屋后、河道两旁杂草、杂物和道路两侧垃圾,不漏一处、不留死角,深入推进美丽乡村建设,实现人居环境治理常态化长效。

又讯(通讯员 祝春阳)连日来,开发区泰宁村积极推进环境整治。聚焦辖区卫生、垃圾处理和违规倾倒等突出问题,持续改善辖区人居环境。村工作人员和党员志愿者们齐心协力,对背街里巷进行了全面清扫,清理出大量乱堆乱放垃圾。同时,针对违规倾倒垃圾的现象,及时制止,确保公共区域的整洁与畅通。持续的人居环境整治,让村民生活环境面貌焕然一新。村民们纷纷表示,生活环境得到了显著改善,幸福感也得到大大的提升。下一步,泰宁村将持续开展环境整治,为打造美丽家园而不懈努力。

又讯(通讯员 穆玉梅)为改造辖区内地塘河沿线河坡的杂乱和杂草丛生的现状,改善河道美景,解决安全隐患,近日,开发区社志村组织开展了沿线河坡专项整治行动,防患于未然,减少河道的安全隐患,进一步维护河道的美丽环境。

又讯(通讯员 朱杰)为确保农村“四清四化”专项整治行动不放松、不反弹,连日来,白甸镇冯村多措并举,推动农村环境提升行动走深走实,进一步抓后进、补短板、促提升,持续推进环境整治再上台阶,不断绘就美丽乡村建设“新图景”。

又讯(通讯员 祝春阳)为持续优化辖区人居环境,提升村民生活质量,近日,开发区泰宁村持续开展人居环境专项整治活动,号召党员志愿者、村民共同

参与,重点对河坡河道、村民家前屋后、垃圾集中堆放等重点区域进行了清理,不留死角、不落一处,有效改善村容村貌。

又讯(通讯员 崔健)为改善农村人居环境,建设美丽乡村,连日来,开发区界墩村积极开展“绿色生态、美好家园”农村人居环境整治行动。村两委组织党员、环保志愿者对全村范围内道路沿线、河道河坡、绿化带内的乱堆乱放、飘散物等进行地毯式排查整治,确保不漏一处,进一步推动村庄环境美化,助力提升乡村“颜值”。

又讯(通讯员 严德本 何卫东)近日,南莫镇于桥村大力推行“联动共建”环境整治模式,组织党员干部、五老志愿者、网格员助力环境保洁员开展入村入户大走访,引导群众全员参与农村人居环境整治工作,形成“党员带头、群众参与、齐抓共管”的治理模式,有效推动人居环境治理大提升。

又讯(通讯员 严德本 高亚平 景晓江)近日,江苏天楹集团榆泰环保公司联合南莫镇环保站,开展“两治一提升”“百日攻坚”“夏季争优”等专项行动,重点对畜禽养殖、工业企业等重点领域,加大扬尘、降低排放量等环境管护,扎实推进农村环境提质增效,力促辖区群众生活环境更优美、乡村环境整治常态化长效。

又讯(通讯员 朱杰)为持续深入开展人居环境整治工作,打造干净整洁、简约靓丽的村庄环境,近日,白甸镇冯村结合实际,深入开展村庄清垃圾、清道路、清河道、清杂物以及绿化、净化、亮化、美化“四清四化”行动,共清理秸秆临时堆放点20个、清理乱堆乱放80处。

又讯(通讯员 陈晨)为营造干净整洁的居住环境,共建“蛮满意”家园,近日,开发区洋蛮河村党总支携手物业组织“红色帮帮团”、物业人员利用“最美家庭日”开展环境专项整治活动。通过整治,洋蛮河花园的卫生环境得到了显著改善,居民们生活空间更加整洁安全。



党建引领 多彩暑假有“趣”处

■ 通讯员 梅宇

近日,开发区社志村党总支依托新时代文明实践站不断丰富“七彩的夏日”活动内容,联合团支部、关工委、妇联、工会办好“家门口的暑期班”,传承红色基因,护航青少年健康成长。

“红色思政课”:扣好“人生第一粒扣子”

“中国共产党是哪一年成立的?”“中国的全称是什么?”在党史馆内,社志村新时代文明实践站的工作人员通过知识问答的形式,从党的光辉历程、向英雄致敬、新时代少年担当三个方面与孩子们互动,引导孩子们珍惜来之不易的幸福生活,树立正确的世界观、人生观、价值观,扣好“人生第一粒扣子”。活动中,孩子们怀着崇敬与好奇的心情,在充满红色记忆的长廊,边走边听、边看、边记,他们的目光被墙上的一幅幅画、一幕幕经典场景所吸引,仿佛穿越了时空,见证了党的光辉历程,在他们幼小的心灵种下了爱党爱国的种子。

“书香小课堂”:护航青少年健康成长

“为了掩护几千名老领导和干部,放牛娃王二小不顾自己的生命危险,把敌人带进了八路军的埋伏圈,把生机给了别人,把危险留给了自己,而他牺牲时年仅十三岁……”社志村农家书屋内迎来“暑期档”热潮,党员志愿者与青少年们围坐在书桌前阅读、分享、交流。通过阅读,让孩子们感受文字的力量。在书中,他们认识了黄继光、董存瑞、徐向前等革命先烈,红色精神如种子在小小的心灵上萌发。志愿者还通过分享革命故事、讲述历史文化等方式,引导未成年人阅读红色经典,传颂红色故事,在书香中共享成长的快乐,培养良好阅读习惯。

“安全第一课”:提高安全防范意识

为进一步增强辖区青少年的法治意识,社志村党总支结合该村实际,精心打造暑期“法治小课堂”,邀请巾帼志愿者用通俗易懂的形式进行安全知识宣传,详细地向孩子们描述危险地带,提醒孩子们时刻牢记“爱生命、防溺水、六不准”。同时,还发放暑期安全教育宣传手册,向大家介绍家庭和生活中存在的用电隐患,提高孩子们的防溺水、防触电意识,确保大家的生命安全。

今后,社志村党总支将继续以党建为引领,加强青少年的思想道德建设,以形式多样的活动助力青少年健康成长。“从学校‘小课堂’走进社会‘大课堂’,我们希望通过这样的活动,让孩子们度过一个安全、愉快、健康的暑假,激励他们努力学习,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。”社志村党总支书记俞贵群表示。

爱心企业家关爱困境儿童

本报讯(通讯员 周强 丁春梅)近日,墩头镇苏琪食品有限公司慰问了墩头镇宝祥村多名困境儿童家庭,为他们送上慰问金和慰问品。每到一户,该企业负责人都详细询问孩子的生活、学习情况,向孩子父母了解家庭情况,耐心倾听他们的所思、所求、所盼,鼓励孩子以积极的态度面对暂时的困境,好好学习,争取以优异的成绩回报社会。

缅怀革命先烈 致敬英雄精神

本报讯(通讯员 陈晨)近日,开发区社志村关工委、新时代文明实践站、妇联联合开展“缅怀革命先烈 致敬英雄精神”爱国主义教育教育活动。在爱国主义教育基地烈士陵园里,全体人员怀着崇敬的心情瞻仰纪念碑,青少年代表表达了对革命先烈的崇敬与缅怀。青少年们通过现场聆听烈士故事,重温峥嵘岁月,学习革命先辈们不惧艰险、勇于向前的革命精神。